
 

Einladung 
 

zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates  
am 24.03.2026 um 19:00 Uhr 

im Großen Ratssaal, Rathaus Oberderdingen, Amthof 13, 75038 Oberderdingen 
 

Tagesordnung 
 

1. Sanierung Amthofmauer, 4. Bauabschnitt 
- Sachstandsbericht 
- Vorstellung der Planung 
- Freigabe der Ausschreibung 

Der Gemeinderat wird über den Sachstand informiert. Die Planung und die weitere Vorgehensweise 
werden vorgestellt. Des Weiteren berät der Gemeinderat über die Freigabe der Ausschreibung. 
  
2. Bebauungsplan „Kirchhoffeld Nord/Schule“ 

- Beschluss über die im Zuge der Beteiligung der Öffentlichkeit und der Träger öffentli-
cher Belange eingegangen Stellungnahmen 
- Satzungsbeschluss gem. § 10 Abs. 1 BauGB 

Der Gemeinderat berät über die im Zuge der Beteiligung der Öffentlichkeit und der Träger öffentlicher 
Belange eingegangen Stellungnahmen und über den Satzungsbeschluss. 
  
3. Kommunalbau GmbH: Projekt Sternenfelser Str. 8 + 10 

- Vorstellung der Planung 
- Grundsatzbeschluss 

Gemäß Gesellschaftsvertrag der Kommunalbau GmbH hat der Gemeinderat in öffentlicher Sitzung 
Grundsatzbeschlüsse über die Durchführung von Neubauvorhaben zu fassen. Nachdem der Aufsichts-
rat das Projekt bereits befürwortet hat, wird dem Gemeinderat in der Sitzung die Entwurfsplanung für 
das Projekt vorgestellt. Der Gemeinderat berät über die Realisierung des Projekts mit dem Neubau von 
7 Wohnungen mit insgesamt rd. 547 m² Wohn- und Nutzfläche durch die städtische Kommunalbau 
GmbH. 
  
4. Kindergartenbedarfsplanung für 2026/2027 

- Bericht über die Koordinierungsgespräche und die Kindergartenausschusssitzung 
- Beschlussfassung 

Zum Stand März 2026 stehen in Oberderdingen mit den Stadtteilen Flehingen und Großvillars insge-
samt 549 Betreuungsplätze für Kinder über drei Jahren zur Verfügung, von denen laut Mitteilung der 
Einrichtungen zu Beginn des Kindergartenjahres 2026/2027 insgesamt 175 Plätze frei werden. Für Kin-
der unter drei Jahren sind derzeit 106 Plätze ausgewiesen. Diese verteilen sich auf 80 Krippenplätze 
und 26 Plätze in altersgemischten Gruppen. Im Februar 2026 wurden die eingegangenen Anmeldungen 
für die Kindertageseinrichtungen mit den Kindergartenleiterinnen in den Koordinierungsgesprächen be-
sprochen. Anschließend wurden die Zahlen in der Kindergartenausschusssitzung am 10.03.2026 vor-
gestellt. Der Gemeinderat wird über weitere Maßnahmen und über den Kindergartenbedarfsplan 
2026/2027 beraten und beschließen. 
  
5. Veränderungen / Auswirkungen der Betreuungsangebote an den Grundschulen durch den 

Rechtsanspruch auf Ganztagsbetreuung 
- Erfüllung des Rechtsanspruches durch das Angebot der Ganztagsschule 
- Kommunale Betreuungsangebote an den Grundschulen 
- Information zur Einrichtung einer Juniorklasse an der Strombergschule 

Das Land Baden-Württemberg führt sog. „Juniorklassen“ als schulisches Förderangebot im Übergang 
vom Kindergarten in die Grundschule ein. Das Staatliche Schulamt hat für den Landkreis Karlsruhe die 
Neueinrichtung einer Juniorklasse ab dem Schuljahr 2027/2028 an der Strombergschule Oberderdin-
gen festgelegt. Der Gemeinderat wird über die Regelungen des Rechtsanspruches auf Ganztagesbe-
treuung und der Umsetzung an der Strombergschule Oberderdingen ab dem Schuljahr 2026/2027 in-
formiert. Des Weiteren berät der Gemeinderat über das Angebot der Ferienbetreuung im Rahmen des 
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Rechtsanspruches der Ganztagesbetreuung sowie den kommunalen Angeboten der Betreuung an den 
Grundschulen für die Verlässliche Grundschule und „Lernen und Freizeit“ im Schuljahr 2026/2027.   
  
6. Oberderdinger Freibäder: Anpassung der Eintrittspreise zur Badesaison 2026 

- Beschlussfassung 
Die beiden Oberderdinger Freibäder erzielten im letzten Jahr ohne Abschreibung ein Defizit von 
486.572,85 € (Vorjahr 519.109,56 €). Der ATU hat deshalb in seiner Sitzung am 03.03.2026 über eine 
Anpassung der Eintrittspreise beraten und eine Empfehlung an den Gemeinderat beschlossen. So soll 
eine Tageskarte für Erwachsene von bisher 4,80 € auf 5,20 € angepasst werden. Auch die Dauerkarten 
werden moderat angepasst. Die Stadt Oberderdingen liegt in der Region mit den neuen Preisen aber 
immer noch im unteren Bereich. 
  
7. Bebauungsplan "Industriegebiet Oberderdingen (Kreuzgarten), 9. Bauabschnitt - 1. Ände-

rung“ 
- Änderungsbeschluss gem. § 2 i.V.m. § 13 BauGB 
- Beteiligungsbeschluss der Öffentlichkeit und der Träger öffentlicher Belange gem. §§ 3 
Abs. 2 und 4 Abs. 2 BauGB 

Der Gemeinderat berät auf den Änderungsbeschluss und über die Beteiligung der Öffentlichkeit und 
der Träger öffentlicher Belange. 
  
8. Erneuerung der Wasserleitung Straße Hofacker 

- Vergabe der Druckrohrleitungsarbeiten 
Die Tiefbauarbeiten für die Erneuerung der Wasserleitung in der Straße „Hofacker“ wurden öffentlich 
ausgeschrieben. Die zur Submission vorgelegten Angebote wurden durch das Büro Nohe+Vogel u. 
Partner rechnerisch und sachlich geprüft. Der Gemeinderat berät über die Beauftragung der Arbeiten 
an den preisgünstigsten Bieter. 
  
9. Sanierungsgebiet „Am Lindenplatz“ 

Projekt Hauptstr. 35: Sanierung und Umbau zu einem Kindergarten sowie Wohnungen 
- Vergabevorschlag Landschaftsbauarbeiten 

Die beschränkte Ausschreibung der Landschaftsarbeiten beinhaltet im Wesentlichen die Herstellung 
des Spielgeländes und der Außenanlagen einschließlich der Lieferung und Montage der Spielgeräte. 
Die zur Submission vorgelegten Angebote wurden vom Büro Weindel rechnerisch und sachlich geprüft. 
Der Gemeinderat berät über die Beauftragung der Arbeiten an den preisgünstigsten Bieter. 
  
10. Übertragung von nicht verbrauchten Haushaltsansätzen in das Folgejahr gem. § 21 

GemHVO BW 
- Beschlussfassung 

Nicht verbrauchte Ausgabeansätze für Investitionsmaßnahmen können über das Haushaltsjahr hinaus 
bis zum Abschluss der Maßnahme verfügbar bleiben und werden in das folgende Jahr übertragen. Der 
Gemeinderat berät über die Übertragung von Haushaltsmitteln in Höhe von 3.434.000 € aus dem Haus-
haltsjahr 2025 in das Folgejahr 2026.   
  

 
Zu dieser Sitzung wird die Einwohnerschaft recht herzlich eingeladen. 
 
Die Sitzungsvorlagen (ohne Anlagen, insbesondere Pläne) sind einige Tage vor der Sitzung nach 
vorheriger Anforderung per Telefon im BürgerBüro erhältlich oder können auf der Homepage der 
Stadt Oberderdingen (www.oberderdingen.de) unter dem Pfad „Virtuelles Rathaus - Ratsinforma-
tionssystem“ unter der entsprechenden Sitzung eingesehen werden. 
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Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
Thomas Nowitzki 
Bürgermeister 
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